

“机器换人”的魔力

劳动力成本持续增长和用工难是企业选择“机器换人”的重要原因。我国劳动力成本年均增幅在10%~20%。高危、重复、繁重、特种作业用工荒和低端劳动密集型企业用工荒成为机器人计划遍地开花的原因。

“原来机器人价格很贵，企业可能不会考虑，但经过近几年的发展，机器人的价格以每年4%的幅度下降到了低点，这使得机器人广泛应用有了很好的性价比。”沈阳新松机器人自动化股份有限公司研究院副院长刘勇说。

那么“机器换人”到底有什么具体的好处，让企业趋之若鹜呢？

东莞企业的实践

徐福记：一条生产线减少600人。徐福记从2003年工厂建立之初的小规模机器换人，到2008年加速技改后平均每道工序每年减少三四个人，这条生产线在增加产量的同时，用工数从1300人降至700人。按照员工月薪2600元计，该生产线每月节省人工成本156万元。

卷卷毛：一台机器可替代8人。一台数控机可以替代8名工人，一个工人就可以控制6~8台机器，这就意味着现在一个人干的活相当于“机器换人”之前64个人的活。按一个缝盘师傅的月薪高达3000~5000元算，节约成本约20~32万元。

林旺达鞋业：50万投资3个月左右能收回。林旺达鞋业购买了40多台缝纫机器人，尽管12000元一台的价格比普通缝纫机贵了6倍。在人手不变的情况下，工厂每月的产量从5万多双飙升到9万双，每月利润也从20多万上升到40多万。50万元投资预计3个月左右能全部收回。

唯美陶瓷：投资2亿多 每月节约人工成本660万。唯美陶瓷2007年以来投入资金2亿多元，阶段性完成“机器换人”的生产转型，唯美生产线从原材料预制，到冲压、烧窑、印花、检测、打包，不同车间以传输带连接起来，瓷砖出品一气呵成，节约用工2200人，按人均月薪3000元计，每月节约人工成本660万元。此外，空窑率由以前的每线每月约32小时降到现在的3个小时左右，设备检测费用也减少了50%。

美的：多条生产线24小时连续生产开始成为现实

美的从多年前就已经开始研究以机器人为主导的自动化生产技术，迄今投资已经超过亿元。据美的集团“精益生产”部门人士介绍，目前美的很多产品生产线上都应用了机器人，美的洗衣机部门今年以来就又完成了5台50公斤级机器人联动协调控制，很多生产线24小时连续生产开始成为现实。美的冰箱生产线上，钣金箱架、吸塑成型切边等环节也开始采用自动化、机器人运作。据了解，在美的生产线上，很多半成品的抓举、运输过程都是由自动机械完成操作，一些上螺丝、焊点等需要高度精细和高频率重复的环节也逐渐开始引入这些自动设备。

这位人士介绍，在一些艰苦甚至高危的环节引入机器人能够极大地改善工作状态。他举例说，美的空调的一家工厂中的部分高焊线上，需要操作工从39℃的高温烘干炉中取出蒸发器行走2至3米后再将其搬运到高焊线

上立放。“这个看似简单的动作，工人每天需重复3600次弯腰、转身等动作，作业环境又高温难耐，导致该岗位流失率一直居高不下。”引入机器人从事这个环节的工作后，整个流水线的工作都顺畅了。

据美的内部人士介绍，由于近年来人工成本不断上涨，同时对产品制造过程中的柔性化需求越来越高，他们预计应用机器人实现自动化生产的模式即将爆发。虽然尚无法预测究竟什么时候能够真正出现无人化工厂，但他强调这肯定将是未来制造业的战略大方向。

昆山三一重机：一个机械手相当于3个工人的劳动量

昆山三一重机于2012年起成立组织研究机器人应用，使挖机焊接自动化率提高了约30%。在小型挖机智能化车间，一个自重1.5吨的“大家伙”，被焊接机械手轻而易举地“拎”到离地2米的空中，揉面团似地翻转，以便焊接臂全方位焊接。这个机械手还能识别50多种铲斗规格，自行调整焊接距离和程序，一气呵成。“过去焊这个，3个熟练工扑上去，要焊4个小时，连上厕所都小跑。就是焊完了，质量也不完全一样。现在机械手焊一个只要4个小时，相当于3个工人的劳动量，而且电脑全程控制，质量稳定，不闹情绪。”三一重机小型挖机生产车间主任张世龙指着眼前一排整齐的5个机械手说，“这5个机械手，一天能做60台。”

谈到焊接机器人，三一重机总裁助理兼大挖公司副总经理柳洪文算了一笔账：以大挖臂生产线年产3000台为例，两条生产线现在仅需两名机器人操作工，而以前人工焊接需要熟练焊工24名，等于每年节省22名工人。按技术工人年费用10万元计算，每年至少节省人工费220万元。

宁波富士公司：电费猛增，利润涨得更快

宁波富士泰尔汽车部件有限公司是一家生产汽车配件的企业，属于典型的“宁波制造”。目前，富士公司拥有的机械设备多达1000余台，但工人仅有300人。今年1到5月，电费支出353万元，去年同期为239万元，增速为47.7%。比电费支出增速更快的是该公司的利润额。该公司技术部经理白永洁说：“我们今年前5个月的销售额为11906万元，比2013年同期增长了49%；利润总额达到1337万元，同比增长102.88%。”

白永洁说，公司主要生产汽车空调管总成、发动机管路总成部件及其他汽车的机械零部件。这些产品生产工序复杂，若完成现有的生产任务，需要上千名员工。现在，由于推行“换人机器”计划，公司用300人完成了上千人的工作量，节省了巨额的人工成本。

白永洁说，公司自主设计、开发的“换人机器”覆盖多个领域。他举了一个例子：本来一个工人负责2台机器，设备自动化改造后一个人能管10台机器。他还算了一笔账：四道工序的“机器换人”共完成344台相关设备的自动

化升级，直接资金投入共计1314万元，节约人工170人左右，预计一年节约工资支出855万元，不到两年即可收回成本。

北汽、奇瑞、富士康和京东方等都有“机器人计划”

“北京现代的生产线上已经见不到一个工人。”天津市科学技术委员会主任赵海山告诉《中国经济周刊》记者。

奇瑞公司甚至专门成立了机器人公司，并于2012年宣布将自己研发的200台机器人投入使用，将在3年内打造初具规模的工业机器人产业化基地。

2012年底，富士康开始在生产线上推广机器人，并表示到2014年要制造30万台机器人，用来取代生产线上单调、重复性高、危险性大的工作。这个曾经饱受员工跳楼困扰的企业甚至宣布，将于3年内在其配装生产线部署100多名“机器工人”。

“十几、二十几万个机器人干起活来能顶3个工人，竞争力太强了。”京东方内部人士告诉记者，目前京东方北京的8.5代面板工厂中已经启用大量机器人操作员，他们希望启动1000个机器人计划，以实现扩产不增工的目标。

(本报综合报道)



1/5 机器人在中国 国外品牌占据九成市场

生产、制造、销售、集成、服务等有序、细化的产业链。”

上海、天津、青岛和重庆等集中上马机器人产业园，专家称，这样一块大蛋糕，不仅吸引了产业界和资本界的目光，也让各地政府发现了一个推动经济发展的新机会。

以上海为例，今年4月，上海机器人产业园获批，计划实现机器人为主的智能装备制造产业链集群。该园区到2017年要引进国内外机器人制造相关企业机构600家，2020年争取达到600亿~800亿元的规模。

此外，天津市也提出布局发展工业机器人、警用机器人、安全机器人、矿山机器人、水下机器人、医用微创机器人的研发及产业化；沈阳抚顺新城则号称要建全国最大的机器人产业基地，预计年产值500亿元；山东青岛新区更是规划了1000亩土地，欲打造北方最大的机器人产业基地；重庆拟在两江新区规划建设一个占地2平方公里的机器人产业园，目标到2020年，集聚200家以上企业，形成10万台工业机器人、100万台服务机器人、1000台特种机器人的年产能，实现年产值500亿元……

产业园占地面积一个比一个大，规划产能一家比一家高，短短几年时间，我国生产机器人的企业已经达到100多家，业内人士开始担忧，机器人会不会重蹈光伏的覆辙？

赵杰担心，在中国工业机器人需求迅

速增长的形势下，大量企业看好工业机器人市场，蜂拥而上，良莠不齐造成国内工业机器人恶性竞争，使得国内生产工业机器人的企业利润降低甚至无利润可图，加上各地区机器人产业园的重复建设，最终将会制约国产机器人的产业化进程。

有专家表示，在短期来看机器换人是缓解了企业的用工荒，但是并不是所有企业都能够这么豪爽地花重金购买机器人来作业。企业一定会关注机器人替代人的投资回报周期，经济型机器人并不代表低成本，大规模的机器换人时代还远远没有开始。

然而，以中国工程院院士、哈尔滨工业大学教授蔡鹤皋为代表的一批专家依然看好我国机器人产业的发展。

“我们的制造业机器人不是多了而是少得可怜。”蔡鹤皋向《中国经济周刊》表示，发达国家如德国，每万名工人中就有300多台机器人，而我们只有15~20万台左右，机器人平均占有率甚至低于朝鲜。对于几乎所有新兴产业都会经历野蛮生长、重复建设和一窝蜂现象，蔡鹤皋也并不担心，他对《中国经济周刊》表示，日本的机器人发展也经历了这样的阶段，最后经过兼并收购形成了十几家大企业，“希望能够经过几年的实践，大浪淘沙，让那些在技术、经济上具备实力的企业能够沉淀下来，使我国工业机器人进入良性发展的轨道。”

(宋雪莲)

▶▶▶[上接P1]

“产品为王”再度归来

品？凭什么要黏在你的产品上？谁有最畅通的渠道，谁最接近用户，谁才能成功！

那么，请问，你为什么要建立渠道？

建立渠道一定是为销售产品的，在酒企运营的各要素中，产品一定为主导的。酒企要成功，产品必须要往里做。任何一个瑕疵，在市场销售后，都可能放大一百倍。酒企要学习苹果、小米做产品的方法和态度，把赢利方式的设计权交给客户，为消费者所想，绝对满足消费者的需求。产品只有满足了消费者需求，渠道通路才会顺畅，品牌才会拥有持久的美誉度。

酒香不怕巷子深

曾几何时，我们批评“酒香不怕巷子深”是以产品为导向的营销近视症，因为那时的酒业通路还不畅，信息拥堵，市场风还不够大。现在完全不同了，我们的时代正处于信息化的第三次浪潮中，泛在的网络社会使市场之风吹遍了每一个角落，发达的物流和信息传播使消费更方便更简捷。信息化正深刻地改变酒业消费渠道和品牌推广技术，产品随时都可以直通消费者。就是在很深的巷子里，陈窖一开香千里，就会吸引酒客。其实，在信息化时代，互联网分解了传播渠道的垄断性，消费者最关心的是产品品质和价格，而不是渠道。一个好的消费酒品，一传十，十传百，仅仅就在瞬息之间。

渠道一定是为产品服务的

品牌的基础是产品，那么渠道的目的是干什么呢？没有好的创新产品，中国酒业就没有强势品牌诞生；没有强势的品牌，渠道就难以拓展。有人说，好的渠道才是酒企成功的关键。网络时代，渠道虽然能直达用户了，但是用户的选择变多了，再好的产品，也只有通过优质的渠道才能获得用户的青睐，不管你的产品做得多么好，人们凭什么要试用你的产

品？品质是酒企产品畅销内因，渠道、模式是外因。正如伟人毛泽东在《矛盾论》中所称，内因决定事物发展的过程和方向，是事物发展的根本动力，是外因发生作用的基础，因而是事物运动变化的根据，是第一位的原因。外因是事物的外部矛盾，不会改变事物的发展方向，因而是事物发展的第二位原因。毫无疑问，对于消费者来说，消费者购买的是酒品，这是消费者愿意付费的前提，亲民、优质的酒品更能赢得消费者。

产品价值的灵魂是品质

消费的最终指向是品牌、产品、服务，而品牌的好坏一切取决于产品与服务的品质，同样，商业模式必须依附于产品品质之上，才能获得长久的生命力，因为产品价值的灵魂是品质。那么中国酒企如何才能真正提升自己的产品品质呢？中国白酒品牌观察员谭儒在劲牌找到了答案。

劲牌从一个默默无闻的小酒厂蜕变成为中国保健酒行业大哥大，2013年，劲牌实现销售额66.92亿元、上交税金17.87亿元，连续12年领跑中国保健酒行业。可以说是劲牌“先做好产品，再做市场”战略成就的。其实，劲牌一心一意在构建产品力，留下的足迹堪称酒业提升产品品质的“活化石”。

1953年，劲牌公司的前身“大冶县新建酒厂”创建，这家单一生产白酒的作坊式企业二

十多年并没太大的发展。直到上世纪末，这个默默无闻的小酒厂顺势而为，将产品转型锁定保健酒，才“劲酒虽好”。但是劲牌生产保健酒，也并非一帆风顺。提升保健酒品质让劲牌绞尽脑汁。

中国白酒品牌观察员谭儒在劲牌就听过一个“苦酒宴”的故事。1994年秋一个周末，吴少勋突然请公司中高层干部、质检员以及车间班组长吃了一顿饭，宴席上大家喝的酒都发酸发苦，喝的人都面露愧色，因为这酒是自己酿造的保健酒。自己酿的酒自己不敢喝，这样的企业办不长久。卖得再好，也是金玉其外，败絮其中。后来，劲牌由此立下了一个规矩——每个新产品上市前，都要通过新产品的口感测评检验，由员工及亲朋好友先品评新产品，产品经过很多轮的员工亲朋团队体验，确保“无可挑剔”才会正式宣布上市。

产品怎样才能确保“无可挑剔”呢？

劲牌人在劲牌总裁吴少勋“先做好产品，再做市场”的战略理念指导下，建立了产品品质保障体系，在提升产品品质上迈出了三大步：

一、在业内率先提出“按做药的标准生产保健酒”的理念，并将“产品力”作为发展的第一要素，“不达标的酒，一滴也不能出厂”。劲牌依靠率先研制出“中药提取数字化技术”，在保健酒行业开创了多个第一：第一个建立专属的药材种植基地并实行GAP标准化管理；第一个采用“中药指纹图谱”技术对药材质量进行严格控制；第一批建立保健酒GMP生产基地。

二、技术革命。劲牌产品开发员刘胜华是最年轻的中国酿酒大师之一。他告诉谭儒，酒的产品力包括“安全、口感、功能、稳定性”四

要素，缺一不可。产品缺了安全就会猝死，缺了口味、功能或稳定性，也会慢慢死掉。为了让产品富具生命力，劲牌2000年成立了研发中心，2002年建成行业领先的科技研发大楼和实验室，进行了多项技术革命。2009年9月，劲牌投资1亿元建成了国内最先进的生物提取车间，很好地避免了传统中药提取工艺中可能存在的杂质多、纯度低、吸收慢等问题，使保健酒的品质提升到一个全新高度，终于破译了保健酒的保健密码。

三、建立从水源到成品各个环节的“健康产业链”。1999年，劲牌踏上寻泉之路，开始寻找最优质的水源。海选之后，劲牌决定把水源地选在幕阜山脉的天然溶洞泉水，这为敬酒品质奠定了基础。从2006年开始，劲牌累计投资10亿元，在中国首创了“固态法小曲白酒机械化酿造工艺”，成功实现了酿酒工艺全程机械化、自动化、信息化和智能化，与传统工艺相比，其优质品率从20%提高到80%。

劲牌人常说，产品就是战略。在劲牌，总裁吴少勋亲自抓产品，亲自品评新品，“先做好产品，再做市场”的“产品为王”意识渗透在劲牌运营的每一个细胞中。“把产品做好是劲牌的第一责任”就是主抓劲牌营销的副总裁王楠波至理名言。

实际上，所有的酒业营销活动都建立在产品上，产品是贯穿酒企一切经营活动从始至终的核心，因此，在信息化时代，“产品为王”就是酒业运营趋势。在这种趋势下，酒企战略的重心该移到什么地方？中国白酒品牌观察员谭儒希望中国酒企的当家人能从吴少勋的战略理念中得到启发，把产品做好才是第一责任，才是硬道理。